Vereinfache die Terme.

1 d) X+Fx+tx+x

i

C) X+x+y+y+ty

—
)

2 a) ata—a+b+b

il

—
A —

b) y+y

sommes

Terme vereinfachen

dxet ] —2%

4b—-3a—2b+ 2a

——
v

d) xy+xy+xy

(1) Ordnen

(2) Zusammen-
fassen

D) X.¥% + y—yp+5

—
—_—

=5x—-2x+1
=3x + 1

¢c)atb+b+b-b+5-8 2

-5a+2a+4b-2b
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-
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Vereinfache wie in den Beispielen im Kasten.

3 ay Sx+4 - 2x
(L) =

3

(2)

4 a) 2x+3y—4x -y

(1) =

H
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b) 4x+5-6x—-2

(1)
(2)

b) 5y —4x+5x—4y

(1)
(2)

(1)

(2)

°6 2Xy —4xz—-6xXy+4—-2xz2-5

H

()

(1)

fl

(2)

p—
———

(1)

§

(2)

b) =2x+ 0,75y - 0,5x

(1)

H

(2)

7 Schreibe den Umfang der Figur auf.

Vereinfache.

S

(2)

1.1 a) Xxtx+x+x+x b) y+ry+yty

d) atatat+b+b+b

2.1 a xtxtx-si-x b) y+y-y+5-3

d) a—atb+b-b+5 ¢)

3.1 2) 6x+3-24

b) 2y -4~ Sy

e) Xy+xy+txy+xy f) ab+ab+ab+ab+ab

atatb+b-b-b-h

C) X+x+x+y+ty

€f XeEx=xtyty=3-3
fi ab+ab-ab+8-5

c) 7+5z2-4+2z

d) —2a-3+5a+6 e) -3b—10-4b+§ f) 4+3c-6-"7c a)

4.1 3) xtdy+2ctdy b x+2v-3y -dy
4 4+2a~dh+da-?

*4.2 2 3x+4-3x-3 b) 2y~3-3y+2

¢}~ 33y x-Sy
) -3a-2+35-3b+5h )

Il

¢) 3—2x-7+5x

B OX+y+y-x=2y

¥ ab+ab=2ab

e o 3
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C) ~OX ¥ 3y +dx-5y
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........
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zZu 3 und 4

i

3x — 4; X +y;
_: —2x—2y;3x - 4;

c) —

4

43,3
atsb+s5a—-3b
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—2,5x + 0,75y, ga +§
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c) 05xy +5-xz- 10~ xy +xz

b)

- 6a+8a~20b- 10a -4+ 10b b

g) =3 rakl=22=3 -

S dx-1+ixt) ~horly-dx-dy o Bo-dyedoedy
d) 08x-12-12x g) 2,5x = 3y + 1,8y fy

~0,1y + 0,1x + 3,01y

6.1 2 3xy-5xz+2xy-5+2x2+3b) ab+ 2ac + 3b  3ab — 2ac ~ be
d) 0,75ab+cd —ab-0,75¢cd + 1

7.1 Schreibe den Umfang der Figuren anf. Vereinfache!

d) 5x+3y-5x-S5y+5 e) 20-10-a-10+a f) a+b-2a-2b-2

C




Solution - Sommes

Vereinfache die Terme. W s R e e S R o s e e T R Sl
vereinfachen
1 a) Xxt+tx+x+Xx b) y+y lerme vere
. %k 12X 4b—5a—2b+2a
= « v - 2 Y '
40X y (1) Ordnen —5x—2x+1 | =-5a+2a+4b-2b

C) X+tx+y+yty d) Xy + Xy +Xy (2) Zusammen- | =3x+1 =-3a+2b
fassen

=2-x+3-y =3 Xy

2 a)ata—atb+b b) x+x+y—-y+5 c) atb+b+b—b+35—38 %

M
......

e R =y +§ =g +2b-3 ¥ x+x+x=3x

& x+y+y x=12y

......

Vereinfache wie in den Beispielen im Kasten. = ab-+ab=2ab

AWK

3 a) 5x+4-12x b) 4x+5—-6x—2 ¢) 3—2x—7+5x

(1)

Sx—=2x+4 (1) =dx—-6x+5-2 (1) =dx=2xti3—L

H

(2)

7o (2) =-2x+3 (2) =3x 4

4 a) 2x+3y-4x-—y b) 5y —dx +5x — 4y ¢) ~6x +3y +4x -5y

(1) =2x —4x+3y -~y (1) =5x —4x+35y—4dy (1) =dx—6x+3y—~ 3y

(2) =~2x +2y (2) =x+y (2) ==2x 72y B 2xe3i-2x+2)

®
5 a)la+2+ta-1 b) —2x + 0,75y — 0,5x ¢y ~3a+3b+3a-3b

Ao

SR

; s . o Bp 3
(1) =48 30 + 5 (1) =—2x-0,5x+ 0,75y (1) =—3a+%a+5b—3b %‘V/

NG |

Zu S

- i 2 ya— b,
(2) = —2,:] v + 0, 73)} (2) — ga - ./_i‘b o 4 4%

a g —2,5x +0,75y; -ﬁ-a +§

(2) =

Sy L
Sy E

*6 2xy —4xz—6xy+4—2%X2~35 7 Schreibe den Umfang der Figur auf.
Vereinfache.

(1) =2xy—6xy —dxz—2xz+4 -5 u=s§s+s+e¢

IRV

P A%

K=

(2) =—dxy—6xz~1 = ¢+ ¢

1.1 ) xtx+x+x+x b) ytytyty c) x+txtx+ty+ty *5.1 a) %x~]+%xb] -%x+'5y-§x—-;]1y C) %x—%y+%x+%y

d atatatb+b+b e) xy+txy+txy+xy ) ah+ab+ab+ab+ab dy 08x-12-12x e) 2,5x-3y+ 18y fH 0,1y +0,1x+ 0,01y

21 Q) xtx+x—x-%x b) y+ry-yri-3 ) 5 g Fea ¥ - .61 a) Ixy—5Sxz+2xy-5+2x2+3b) ab + 2ac + 3be — 3ab ~ 2ac ~ be
d) a-~atb+b-b+)3 ¢) atatb+b-E-b-b fi abtab-ab+8-3 ¢) 05xy+5-xz— 10— xy +xz d) 0,75ab+cd —ab~0,75¢cd + |

3.1 a) 6x +3—2x b)) 2y—4 -5y ¢y 7T+5z2—4+2z 7.1 Schreibe den Umfang der Figuren auf. Vereintache!
d) —2a-3+5a+6 ey —3b-10—-4b+8 f) 4+3c—-6-7¢ 2) b) c) c

4.1 a) +dy+2x+3v b)) x+2y-dy -4x ¢) =3x-3y+3x-Jy ;, i
d) 4+2a-4bt+da-2 e) ~3a-2+52-3b+Sh D -—6a+8a-20b-10a-4+ 10b b <t | b b

*4.2 a3k d =3 —3, b 2y=d=dyitd e} =Ykzbb =a3
d) Sx+35y-35x-5y+5 e 20-10-a-10+a t} atb-2a—-2b-2



Produits

1 Vereinfache die Terme.

) y -y y y-y b) X X:x'y-y Terme vereinfachen
= = 3 oaspEgE—2)
(1) Ordnen =3-(-2)-a-a‘b
) X > geyPoy d) a-a*-b*-b’ (2) Zusammen- ; = —6a’b
_ _ fassen
2 a) 2x-(—4) x-x b) =2 x-x-x-(—4) c) 4-x-x-(-2) @%
(= (1) = (1) = % Ocdnen der Fak-
toren 1m Produkt:
7 = — i « . Zahlfaktoren
(2) (2) (2) § 2. Variablen in
= alphabetischer
. Reihenfol
3 Ay 3 X ¢y % (=2) b) =3 8§ -X =2 X ) =2 = ¥ =X «FJmypx Séiaénb??ff%)‘a
= =5-(-3)-a-a'b
(1) = (1) = | (1) = g = lsa
@ = (2) = 2) = %o
4 . ) - B 5- 3=15
Vereinfache. Denke ans Kiirzen. = 5--3=-15
3 q%aS . %32 b) %al . g_gaz C) _l%az ] (_,,4) a3 ] 3=-—15

- =3=15
(1) = .= (1) =

Il
I

(2) (2) (2) =

~-8x7; —8x%; —6x%y; ~ga“; —6x'y; -ﬁa‘; 3x%; -6x’y’; —%a"

zu2bis 4

S5 Schreibe Umtang und Flacheninhalt auf. *6 Vereinfache.

dxx + xxx — 8xx?
u = i 2aa+ 3a°
' (1) = 2a*+ 3a’
2X- =
2) =
| x A —

Vereinfache die Terme.
g).l a)x-g-; ] Yty c]a-a1-b:b'1b a) £x?- _ b)—%xz-zx
cCcC . - . . . s a.a-.bd.b- C
d) §x - ) @y 3y
2.1 93 -x-x2 b)-d4-y-y-3-y NS a a6
d) =3%- X ~X- (=3) e) 04:-c-c-3 1:8 vzeel=2). Z 5.1 Schreibe den Umfang und den Flicheninhalt der Figuren auf.
a) b) c)
3.1 a 2:%x3:x b) =3-y2-2-y 47 (=2)-z g " 3
d) 0.9 -a+3-at e) —1,5:b°-4:b e Cldrct -2

o 2a
3.2 a) 5%2x-y b) 2rxy (P yerd 3oyt exexey (—4)
d) a-a*-b-b-a-2 e) 10-a-a-b-(-3) ) [7abEIab
601 a} 3X2+2XX+X2 b) 4}[1—2}l};y+}p2}' C} ZZ+2ZZ_SZE

d) 4x* ~3xxx —x’x  €) 2y +2xx+3yy—x* f) X-yyHty-xx

b) 7 x?
e) gra~{=5)-a

cy - (=5) - y? 4 - Hey
>

Ix x‘-(-— 13
—;-a-a’*'b'(—g)'bg




1 Vereinfache die Terme.
a) Yoy y:y-y

b} X XrRo Y ¥

Solutions - Produits

Terme vereinfachen

Vereinfache die Terme.
1.1 a) X*X-°X
d)¢c-cc-d-d-d

2:1 a) 3-x-x+2
d) —8x:x-x-(-3)

3.7 a) 2% 'Xx3-x
d 09-a-*3-a* e} -1.5-b-4-b
3.2 a FexteDox g8
d) a-a®'b?-b-a-2

b) 2 x y-(=3)-y-x'

33 a) %-xﬁ-x-&yz
d) 5-a-b-4-b

e 10-a-a* b -(-3) )

4! Vqreinfache. Denke ans Kiirzen.
a)-ExA- 2R b) *%xz c 2 X

d) $x - (=) xty? c) XY - ixy?

2}15 :br-jo.y;'-) 3‘a.b'a.(-’.2) 0,5'X2'y'X'Y’6
(1) Ordnen =3(—-2)-a-a'b | =05-6-x°"x-y y
C) X' Xy 'y d) a-a*-b*-b’ (2) Zusammen- | = —6a‘b =3x’y*
. S fassen
=x? -y ~ =a -
. a) 2-x(—4)-x-x b) =2:X:x*X7(=4) &) XX (=2) @x
(1) 52+ (~4) -x-x-x (1) ==2- (=) x-x-x (1) =4-(~2) x-x B Occnen der Pk
» toren im Produkt:
2) ==8-x 2) =8y =Ry — |. Zahlfaktoren
(2) : (2) (2) G ;. 2. Variablen in
=  alphabetischer
3 2 3 Reihenfoige
a) o X" Y- R—=2) by =3 <9y *%=2 % C) =2 y:x*-3 yx £ S-a‘b-(-3)-a
| B =5-(-3):a‘a'b
(1) =3-(=2)x+x"y (1) ==3+2+xx¥° (1) =i=2"m 3 wggumg = g = pp = —15a%b
(2) =—6x'y (2) = —6x%y* (2) = —6x"y %
4 o ) 5- 3=15
Vereinfache. Denke ans Kiirzen. 5-=-3=-15
2 9 3 36 - -5 - T
a) —5a° - ga’ b) 17a° - 5pa° c) —jgalc (-4) @’ e
= —2-—3=1I5
we @ ? y B ) > : - ~ 2 3
() =~5-5-a" & (1) =75 55 @’ @ (1) =5+ (~4) - a* a
R (. 3 ¥ sg
(2) ==5a (2) =3a’ (2) = 3‘“-
—8x%; —8x%; —6x%y; ga“; -6x’y; ﬁ-a’; 8x’: —6x’y%; -;—:as / zu 2 bis 4
5 Schreibe Umfang und Flicheninhalt auf. *0 Vereinfache. @\\1
Ax*X + xxx — 8xx? Zu 6
N =Edxte+2xt+x o b B
' (1) =4x°+x" — 8x’ 24>+ 38"
2 =06X 5a’
(2) =-3x’
X A"—*Q’X’.E:z.l'z

5.1 Schreibe den Umfang und den Fldcheninhalt der Figuren auf,

a)
b

b)
a

¢}

3

)y 422 (-2)-2 54

ct-c-(-1d)-c*(-2)

3

Xyl x-xy- (-4
17-a%+b-(=3)-a'b’

c)

*6.1 a) 3¢ +2xx+x> b} 4y - 2yyy+yly
4-x-x"(—3-yr ) 4xT - 3xxx —x*x

;a*a’-be(—3)- b?

e) 2v*+2xx +3yy —

2a

&) 2rt227 577
x> f) X—yytxxHy-x



Distributivité

. -
. ) >
- - -
Distributivgesetz a(b+c¢)=a-bta-c
ar(b—-¢)=a*b—a-c

alblcla-(b+tc)la-b+c |a-bta-c

41312

30412 Summen und Differenzen multiplizieren

— 2+ (3+5y) 3:(z—4)
-3 4|2 (1) Klammer aunflosen |=—-2-3+ (=2)-5y|=3-z+3'(—4)
(2) Vereinfachen =—6— 10y =3z—12 -

3 -4\ 2

—

2 Multipliziere wie im Kasten. 3 Multipliziere wie 1m Kasten. @5
a) 4-(6+2y) b) —5 « 2% ¥ 3) a) 2+ (x—3) b) -4 (3y—5)
O

(1)= : (1) = - . (1) = L= .. a‘(btc)=a-bta-c
SV

. 3-(—4+x)=—12+3x
"' &

(2)= (2) = (2) = (2) =

4 Multipliziere. Verwende die Kurzschreibweise.

a)5(x +6) = by —4 (y +3) = %%
c)Eb+3)-4 = d)(da—3) (-8) =

& Verkurzte

i Schreibweise
e)(3a—-5)-2 = H2b—-6)(-3) = 2 32x+5)=6x+15

© 2(-3+5y)=6—10y
2)0,5(—8—-4y)= ) h) —05(—8+7x)= '

B 3z-4)=32-12

AEN

—{a+Db)
(—1): (a+Db)
—a—b

5 Multipliziere. |
a) —(x+y) b) —(x—y) ¢) —(—x+ty) - d) ~(2x—4)

§;

lt

i

1}
i
i
|

1.1 Ubertrage die Tabelle ins Heft und berechne. Multipliziere. Verwende die Kurzschreibweise.
I a-(h+c) a-b+c a'b+a-c 4.2 2 203x+4)  b) 3Qy-4) ) —4(3x + 6)
d) Bx—4)-(—4) e) 6 (2x +3y) fy —4(3a—-5b)

4.3 2) 08z+6) by —04(x+3) ) 1,2(y —4)
A2 50a=2) e) —1,8(2x+3) f) 4.8(—=2+3y)

|
LA
R TP N SR N f

2.1 Multipliziere. 4.4 a) x{y+2z) b) x(y — z) c) —x(y+z)
a) 3-(x+4) b)em 2oy —=3) c) 4-(—2+a) d) —x(y — 2z) g} 4a(2b+ ) fy 3a(Zb—4c¢)
d) =3 {=4.% b) e) 3-{(2x+4) f) —4-(3y+2)

. 5.1 2 -(a+b) by —(a—b) ¢) —(—a+b)
3.1 Multiptiziere. . d) —(~a—b) e) —(3a+4) ) —(2b-5)
a) 4 (x—3) b): =3 (y=—3) c) {a—4)-2 :
d) (bh—06)-(—3) e) —4 - (2x —3) ) Sy—-4)-6 *# Schreibe den Flicheninhalt : ]

der Figur auf zwei Arten auf.

4.1 Multipliziere. Verwende die Kurzschreibweise. a) als Produkt: multiphziere a
a) 3(x+2) b) 2(y — 4) c) —4(x+5) die Lingen des grofien Rechtecks,
d) (b=7)-(—3) e) 5(=3+a) ) (-2-b)(—8) b) als Summe der Tetltldchen. b =




Solutions - Distributivité

e _se © g i, 3000 2 e KA & - s A LTI T e s i, A N L i B e o 0 e oW s R L K s sy A, 2 S ey IR e - WY SN Ll e St SR R g e R R
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e re C n e i : S g X N TR R T (A TR e i e R = = i e - = gk e AR L LA P X 3 R L A g A et A T WP 3 R e A 2R s Pk i AR A IS e r A =

Pl BT ¥ o : FT S = 2

- XX

R

¥

R

alblcla-(b+c)ja~b+c |a-bta-c

413 |2 20 14 24

Summen und Differenzen multiplizieren

T 2013 +9) 3:z79) %
(1) Klammer auflésen |=—2 -3+ (-2)-5yl=3-z+ 3-(—4)
(2) Vereinfachen =—6- 10y =3z~ 12

31472 18 14 18

~xl g [ | =18 ~10 ~18

3 |—4) 2 —6 -~ 10 -6

3 Multipliziere wie im Kasten.

2 Multipliziere wie im Kasten.

a) 4 (6+2y) b —3 £ (2% * 3)

(1y=4-6+4-2y  ()=-5-20+(53 ()=2-x+2+(=3) (D=4 +(H5 3 ST

& a-(brg)=a-bta-c

........ ;

(2)=24 + 8y (2)=—10x—15 (2)=2x -6 (2)=—12y + 20

oy *
v::
i
S,
R .
S,
BEEY
‘. &
T ﬂ

C e ; ; : 2 3-(—4+x)=-12+3x
4 Multipliziere. Verwende die Kurzschreibweise. A

e,
ot

—d4y — 12

I

a) 5 (x +6) = Sx * 30 b) =4 (y +3)

T
'*
%
=%
&
W l
.
9

Yerkiirzte

% Schreibweise
32x+5)=6x+15
B 2-3+5y)=6- 10y
s 3(z-4)=3z-12

NN

= —(atDb)
£ =(-1)-(ath)
3 ==a=b

e

) (zb+3) 4 =2b+12 dy (4a—3)- (-8) = ~32a +4

e)(B3a—3)-2 Ga — 10 f)(2b—6)-(—5) = —10b + 30

g) 0,5 (-8 —4dy)= —4-—2} h)—0,5(-8+7x)= 4-35x

5 Muttipliziere |
a) —(x+y) b) —(x~y) c) ~(=x+y) - d) —@x=4)

= f4) (1Y) = (~1}){x—y) = o) futstiy) = (—1)+(2x — 4]

|
1
1

X —y —2x + 4

e AN

= XY 3y +}J

1.1 Uvertrage die Tabelle ins Heft und berechne. Multipliziere. Verwende die Kurzschreibweise.
a-(b+e) a b+ a-b+a-c 4.2 2 23x+4) b)32y-4) c) —4(3x + 6)
- d) 3x—4) - (—4) c) 6-2x+3y) f) —4(3a—35h)

o | R
b

B %
4 |-s

4.3 a) 08z+6) b) ~04(x+3) &) 1,2(y — 4)
d) =2,5(a - 2) e) —1,8(2x +3) f) 4,8(-2 +3y)

)
0 B PR S N

2.1 Multipliziere. 4.4 a) x(y +z) b) x{y —z) g) —xlyit Z)
a) 3-(x+4) b) =2 (y—3) ¢) 4-(—2+a) d) - x{y—2z) e) 4a(Zb +¢) f) 3a(2b-—4c)
d) -3:-(—4+Db) e) 3-(2x+4) fy —4-3y+2)

5.1 2y ~ta+b) b —(@@a-b) ¢) —(—a+b)
3.1 Multipliziere. | d) —(-a—b) e) —(3a+4) £) —(2b-5)
a} 4+ (x~-3) b) -3:(y—35) c) (a—4) -2 .
d) (b —6)-(—3) e) —4-(2x—3) £y S5y—-4)-6 *( Schreibe den Flicheninhalt

der Figur auf zwei Arten auf,
4.1 Multipliziere. Verwende die Kurzschreibweise. a) als Produkt muitipliziere a
a) 3(x+2) b) 2(y — 4} c) —4(x +3) die Langen des groB3en Rechtecks, 3‘
d) ib=—7¥" [~3) e) 5(—3+a) £ f=2—=b)=f=8) b) als Summe der Teiltlachen. b c i




